

# 精彩十二五 改革进行时

近年来,滨州经济技术开发区抢抓“两区一圈”建设重大历史机遇,按照市委、市政府提出的打造转方式调结构的先行区、改革开放的试验区、创新驱动的辐射区、保障和改善民生的示范区“四区”发展目标,坚持科学发展、创新发展、生态发展、和谐发展的理念,注重培植优势主导产业和发展循环经济,大力创建生态型绿色园区,形成了开放多元的经济发展模式,城乡一体的城市发展格局、开放包容的特色文化、和谐自然的生态环境和优质高效的政府服务。

经过14年的发展,规模以上工业产品销售收入增长了50倍,企业注册数增长了60倍,地方财政收入增长了120倍,财政总收入增长了130倍。2015年1—10月份,实现财政总收入14.8亿元,增长13.9%,公共预算收入9亿元,增长17.9%,增幅居全市第三;工业增加值同比增长8.8%,增幅居全市第三;工业利税40.3亿元,增长28.1%,增幅居全市第二;工业利润16.5亿元,增长27.3%,增幅居全市第二;经济发展的质量和效益稳步提升。

本报通讯员 赵清华 王梅



正在建设的北汽滨州生产基地。



2016年中国古村大会举办地狮子刘村。



狮子刘乡村旅游片区——大地乡居香坊。



棚户区改造完成104万平方米,水电气暖齐全。



滨州实验中学。



秦皇河公园—快乐鸟乐园4D影院。



黄河三角洲文化产业园——莲华书院。

## 滨州经济技术开发区——

# 黄河之滨崛起活力新城

### ◆生态环境独具魅力

滨州经济技术开发区自然资源独具特色,南部紧依黄河,秦皇河、西沙河等五条主干河流纵贯南北,中海、南海、西海三座大型水库坐落区内。建区以来,立足打基础、增后劲、利长远,累计完成基础设施投资近百亿元,共建设道路桥梁31条、13座、126公里,搭建起十纵十二横的路网框架,实现了“九通一平”,为项目安置搭建起了良好的载体和平台。坚持生态优先的环境建设理念,立足“大绿地、大空间、大水面”,着力打造宜居、宜业、宜游的绿色新城。区内城市绿地面积400多万平米,建有绿地广场40余处,城市宜居环境和群众幸福指数大幅提升。

秦皇河原是一条排灌渠。整治前,杂草丛生,淤积严重,按照市委、市政府提出的“一河清水、一道风景线、一条产业带”的建设理念,该区自2012年3月起进行全面治理改造,用两年多时间,建成了自然、生态的10公里秦皇河公园,有效改善了两岸26个村2万亩土地的灌溉问题以及6个居住小区2.1万居民的生活居住环境,实现了群众幸福指数与景区建设的和谐统一。秦皇河公园现已被评为国家水利风景区、国家AAAA级景区;先后举办了龙舟比赛、郁金香节、全国帐篷音乐节等系列活动,接待各地游客300多万人次。依托秦皇河公园的生态环境,该区大力发展乡村旅游,积极打造“示范农家+示范农庄”模式的狮子刘乡村旅游示范点,先后接待游客达10多万人次,经营性收入达100余万元,实现了良好的经济效益、生态效益、社会效益。

### ◆产业结构转型升级

始终坚持“项目兴区”战略不动摇,把项目建设作为率先发展的生命线,瞄准大项目、好项目,大力度招商。建区以来,先后引进项目1500余个,其中投资过亿元项目186个。拥有北汽集团、中信集团、魏桥创业集团、中航工业集团等世界500强企业投资项目4个,央企3家,上市企业7家,形成了汽车零部件、新材料、纺织家纺三大主导产业,生物医药、现代服务业、高效生态农业三大特色产业,构筑新型产业链和现代产业集群,打造千亿产值国家级开发区。

2015年,全区新建、续建项目50个,其中投资5000万元以上项目46个,进一步增强了发展后劲,推动了支柱产业集群发展。

1. 汽车零部件产业。主要包括活塞、轮毂、曲轴、汽车滤芯、锂电池、汽车缸缸缸盖等。多年的发展,培育了国内外汽车活塞行业龙头企业——渤海活塞股份有限公司,单厂产能世界第一。盟威集团实现了全程自动智能化、环保零排放,建成国内轮毂行业首个智能工厂。中信集团打造世界最先进的轮毂制造平台。全球最大的汽车滤清器过滤介质生产商——芬兰奥斯龙集团投资建设的滨州生产基地,新上的高档壁纸项目已建成投产。北汽集团在开发区



黄河明珠广场。

投资138亿元滨州汽车零部件生产基地项目是北汽集团在外埠投资最大的项目,2020年全部达产后,年可实现销售收入500亿元。

2. 新材料产业。主要包括铝箔、汽车铝板、航空铝材、新型墙体等,是该区新培育的支柱产业。目前全区共拥有7家产铝及用铝企业,形成了较为完善的铝材深加工产业链。魏桥创业集团旗下的山东滨州政通铝材有限公司,铝水纯净度全国领先,铝箔厚度达到“双零六”。特别是北汽、中信与魏桥创业三个世界500强企业的强强联合,形成了铝业全产业链,成为国内铝行业节能减排、低碳发展的典范。

3. 纺织家纺产业。主要包括棉纺、地毯、服装、家纺等,目前年产值130亿元,是全国纺织协会命名的中国家纺基地。魏桥创业集团建设的滨魏纺织工业园、高档纺织产业园拥有世界最先进的纺织生产设备。东方地毯产品远销欧美等十余个国家和地区。澳大利亚独资1.8亿元的罗丽丝汇时尚家纺项目致力于高档家纺设计研发、生产销售及服务外包等品牌业务。

4. 生物医药产业。主要包括动物疫苗、保健品、兽药等,目前年产值71亿元。绿都生物科技有限公司是国家农业科技示范区综合示范园区,培育了世界领先科技“蜂胶疫苗”系列产品。安华生物工程有限公司是一家专业从事透明质酸系列产品研发、生产和销售的企业,其产品广泛应用于医药、食品、化妆品等领域,主要出口欧盟等发达国家。

5. 现代服务业。全区投资5000万元以上的服务业项目34个,现有10多家银行、30多家保险、担保、证券等金融机构,近百家外贸进出口企业入驻。黄河三角洲文化产业园将成为滨州文化交流的中心和艺术展示的平台。秦皇河公园已打造成为一幅展示北国江南、生态滨州的美丽画卷。秦皇河科技生态园也加快产城一体化步伐,打造沿黄城市一流的地标性城市板块。

6. 高效生态农业。以“突出高效生态,打造特色品牌”为切入点,引进物联网和现代经营管理方式,推进农业产业化发展。发挥

15家重点农业龙头企业的优势,建成了蔬菜、海棠、玫瑰、樱花四大生态农业园区。此外,该区与北京首都农业集团有限公司、北京首都创业集团有限公司进行了对接,正就三元现代化养牛及肉(乳)制品产业园、农家乐、家庭农庄乡村旅游、农副产品电子商务园等项目进行洽谈推进,项目已报北京国资委。8月上旬,以色列现代农业项目已对该区进行实地洽谈调研。

### ◆科技人才强力支撑

开发区始终把科技创新作为转型升级、加快发展的助推器,重点打造政府科技创新平台和企业科研平台。目前,全区拥有院士工作站3家(全市共10家),工程技术研究中心5家,高新技术企业5家,市重点实验室2家,科技创新平台建设位居全市前列。建立“人才公共服务平台”,积极引进“千人计划”专家等高层次人才,组织区内渤海活塞、盟威戴卡、绿都生物、普惠动力和航桥新材料申报泰山产业领军人才工程,区内享受国务院特殊津贴专家12人,泰山学者3人,国家、省、市突出贡献专家15人,省、市首席技师8人,市杰出贡献企业家1人,引进博士55人,硕士125人。将产学研合作作为实施创新驱动战略的重点,该区企业与100余家高校(科研院所)建立了合作关系,逐步构建起了以企业为主体、以政府和高校(科研院所)共同支撑的科技创新体系。

设立1500万元科技创新和人才创业专项基金,用于对科技创新及高级人才入区创业工作的扶持;成立支持人才创业服务中心,制定《支持人才初始创业实施办法》,建立科技人才激励机制,研究出台博士、硕士引进奖励补助办法,探索设立人才创业贴息资金。面向国内外为企业公开招聘高级职业经理人、高级技术人员和创意人才,每人每年分别补贴20万元、2万元。面向国内外知名高校和科研院所招才引智,复旦大学技术转移中心已落户该区,同时,开展“高校(科研院所)走进开发区”系列活动,进一步拓展企业与高校合作空间,为企业创新转型提供智力支撑。

